

LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la administración, santa Eulalia, 1, 3.º—En la librería de Colomar, Fideos, 2; y en el taller de encuadernaciones de N. Mulet, Plateria 25 y Peregil 21 y 23.

Sale todos los domingos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número suelto, medio real.

Para edificación, memoria eterna y conducta futura del partido republicano y del público en general ponemos á continuación los nombres del Presidente y Secretarios del colegio electoral de Capdellá en el pueblo de Calviá, el del secretario del Ayuntamiento y el de un experto abogado.

Hélos aquí:

CAPDELLÁ

MESA ELECTORAL.

PRESIDENTE.

D. Guillermo Vicens.

SECRETARIOS

D. Jaime Sabater Daviu.

D. José Fornés Amengual.

D. Jaime Sabater.

D. Miguel Covas.

CONSULTORES.

D. Pedro Juan Quetglas.

D. Antonio Barceló y Sorá.

PERGANCES ELECTORALES.

Hay en Mallorca un pueblo, célebre desde las últimas elecciones de diputados á Cortes, y vamos á decir porqué.

Ha llegado á nosotros un rum rum, extraño é increíble relato fiel de una escena trágico-bufo-sério-ridícula que tuvo lugar en Calviá la noche del sábado al domingo últimos pasados.

Teniendo indicios de que en dicho pueblo se trataba de resucitar al Lázaro derrotado señor Valls Puigsamper, adulterando el acta de elección de Capdellá, partieron la noche del sábado tres amigos nuestros para Calviá, donde llegaron á las once ó poco mas.

El primer indicio sospechoso que encontraron fué ver un carruaje, que segun informes habia conducido allí á un abogado *grande tan grande*, que en nuestro concepto no cabe en el colegio de abogados.

¿Dónde estaba el mochuelo? Primera pregunta que uno á otro se hacian nuestros amigos rios y para poderla satisfacer principiaron á pedir auxilio al primer teniente de Alcalde del pueblo que fué la autoridad que primero les vino á mano.

Esta, enterada de las sospechas de nuestros amigos, llamó á la casa Consistorial al secretario del Ayuntamiento, quien preguntado sobre el hecho, hizose la víctima llorona en todos tonos y de todas maneras.

¡Sospechaban de él los republicanos, sus amigos de siempre! ¡Ingratos! ¡Trataban de sorprenderle á las 12 de la noche!

¡Desconfiaban de él á quien siempre habian protegido! ¡Inícuos! ¡Desagradecidos!

Encerrado en esta mogigatería, capaz de ablandar las piedras, llegó á noticia de los nuestros que en casa del secretario habia luz, á pesar de lo avanzado de la hora, y dentro de ella siete ó mas hombres extraños, entre los cuales descollaba el abogado *grande*.

Marchó uno de los nuestros á vigilar la casa del conciliábulo, otro á ver si llegaban algunos compañeros mas, de Palma, y el alcalde segundo á calentarse. Quedaron solos el secretario y otro de los nuestros. ¿Qué sucedió entónces? Hasta aquí llega nuestro relato; los curiosos para saber estos pormenores, es preciso se dirijan á los dos protagonistas.

Pasados algunos momentos dirigiéronse el Alcalde y nuestros dos amigos á casa del Secretario, del Ayuntamiento, y sorprendieron infraganti al presidente del colegio de Capdellá DON GUILLERMO VICENS, á los cuatro secretarios DON JAIME SABATER DAVIU, DON JOSÉ FORNÉS AMENGUAL, DON JAIME SABATER, DON MIQUEL COVAS, al abogado

grande DON ANTONIO BARCELÓ Y SORÁ, y á un tal MOLLÁ vecino des Capdellá.

Se entretenian unos en estender las actas del colegio des Capdellá, dando 263 votos al señor Valls Puigsamper, que solo habia obtenido 53, el abogado grande llenaba con la palabra votó las casillas del libro electoral, confeccionaba la lista de los electores que no habian tomado parte en la eleccion y la prisa que llevaba fué causa que tuviese que raspar del censo electoral algunos votos por demasiado escandalosos.

¿Quieren saber mas nuestros lectores? Pregunten á los protagonistas, ellos les darán pormenores, nosotros solo podemos decirles que quedó frustrada la falsificacion, y malas lenguas dicen que este percance impidió que cada secretario ganara cuatro onzas negreras, seis el presidente, diez el abogado grande, tres el Mollá y el secretario un colgajo nuevo, un par de alpargatas D. José Tur y una flor D. Julian, flor sin espinas que no le hubiera pinchado como la de Juanita.

Si los que tan mal empuñan el timon de la nave del estado conserváran un resto de dignidad y grandeza de alma, si tuvieran algo de decoro y pudor político, si no les cegára la ambicion y el deseo de mandar, vieran y conocieran su crítica situacion, no se les ocultára su estado excepcional, ni mucho menos el desprestigio y mala fama que con sus desaciertos se han grangeado de la nacion; y de todo esto, se convencieran con solo dirigir una ojeada recta y concienzudamente sobre el resultado de las presentes elecciones.

Ellos vieran entónces llenos de rubor, que la parte inteligente del pais los rechaza y se ha pronunciado en contra suya; pues en la mayor parte de las capitales han triunfado las oposiciones, incluso con una inmensa mayoría, en donde naturalmente debieran tener mayor renombre é influencia; en Madrid; ellos comprendieran que su escasa mayoría sacada de entre las rocas y las selvas y debida á coacciones y atropellos es una mayoría ficticia y nada estable que no puede en manera alguna robustecer ningun poder; porque la fuerza sin la inteligencia es cual un soberbio edificio levantado sobre la movediza arena, que se derrumbará al primer soplo del huracan; ellos, en fin, se persuadieran de que es imposible gobernar con unos principios y doctrinas, cuya práctica de cuasi medio siglo, no ha dado otro resultado mas que el empobrecimiento de la nacion, la desmoralizacion en el terreno político y el descrédito en el económico, en una palabra que ha labrado la deshonor de España; y aleccionados por tan

triste experiencia, no vacilarán un momento en abandonar un poder que tanto nos empequeñece ante el mundo civilizado.

Pero no creais suceda nada de esto, ni que la entronizada reaccion, ceda un palmo de terreno á la libertad, movida por la razon y la justicia; ella se cree invulnerable, habiéndose rodeado del elemento que cree la verdadera y única fuerza nacional; así que tiene ya izada la bandera con el lema de: guerra á muerte á la democracia, es decir guerra á muerte á la libertad, guerra á muerte al derecho moderno; abajo los derechos del ciudadano, y maldicion eterna, sobre las cenizas de Padilla, Bravo, Maldonado y tantos otros héroes que dieron su vida para salvar las pátrias libertades.

Apartemos los ojos de tanto cinismo, obcecacion y ludibrio como se ostenta en las esferas gubernamentales; echemos un velo sobre tanta inmoralidad entronizada, y apresurémonos á patentizar á la faz de la Europa y del mundo todo, que la España del siglo XIX no ha degenerado de la del siglo VIII, ni de la del siglo XV y que ella sabe dar á todos los pueblos lecciones de amor á la libertad y á la independencia.

No desmayemos; ante la actitud noble, valiente y decidida de las oposiciones coaligadas; ante los denodados campeones de la libertad y del derecho, al ver blandir la espada de la Justicia, tanta plaga, tanto baldon, tanto sarcasmo é ignominia, irán á confundirse con el polvo, y muy en breve reaparecerá sobre nuestro horizonte el astro brillante de la libertad.

A J.

De la region fantástica del sueño habitante feliz es el poeta allí su ilimitada fantasía palacios de oro en su delirio crea. Bosquecillos de plácida verdura salvajes y sombrías arboledas jardines perfumados por la brisa colinas y montañas pintorescas cuanto el artista sobre el lienzo finge cuanto el delirio de la mente sueña cuanto de Dios la soberana mano colocó en la feráz naturaleza que es nuestra idea al fin copia mezquina de su sublime idea.

Yo ví soñando una muger querida la que me hizo sentir mi amor primero la que me hizo gozar con su cariño la que hoy me hace llorar con su recuerdo recuerdo que en el alma se transforma en agudo y tenáz remordimiento. Ann viene ídolo mio tu memoria á visitarme en sosegado sueño y es tu amoroso espíritu que vela por el tesoro del amor primero.

¡Oh! nunca temas adorada mia que las tristes memorias de mi pecho desaparezan; á mi lado vives que olvidar tu ternura nunca puedo perdón si loco abandoné algun dia tu puro angelical, de amor destello tu no puedes saber cuanto te adoro cuanto te quiero.

Llebadme á orillas de la mar serena que brilla herida por la blanca luna dadme de Andalucía los jardines dadme su primavera y esa pura fragancia de las auras de la tarde que entre las flores y las hojas cruza. Recuerdas cuando unidos paseando formábamos en sueños de ventura y apoyando tu brazo sobre el mio desafiámos altivos la fortuna y nuestro amor las puertas de la gloria mostraba ufano á nuestras almas puras? ¿Que fué de tanto amor? Ann en mi alma que no ha podido hallar dicha ninguna desde que huyó por siempre de tu lado brilla una chispa sin cesar oculta y en el santuario de mi triste pecho do no penetrará imágen ninguna acariciada vive por mi alma la imágen tuya.

Quizás curada la hermosa herida que te causó sin duda mi desvío ya no te acuerdes del que fué algun dia tu hermano fiel tu adorador y amigo. Tu no puedes amar y yo sin verte siento en el corazon tedio y hastío lo que tu me inspiraste no me inspira hoy ninguna muger; cuando las miro si late el corazon es de deseo tu eres del porvenir ensueño mio tu me consuelas si angustiado lloro; yo te bendigo.

LLAMADAS

En las elecciones para diputados á Córtes que acaban de tener lugar se ha prometido y quizás repartido mucho dinero para que los electores votáran la candidatura ministerial.

Tal vez serán estos los latigazos de que hablaba el señor R. S. T. en su artículo inserto en el número prospecto de nuestro colega local *La Voz de Iluro*.

Latigazos son efectivamente, pero con ellos se ha cruzado el rostro á la estatua de la ley.

De poco han servido las meditaciones y ocupaciones piadosas de *Semana Santa* á ciertos católicos, si hemos de juzgar por lo acontecido estos dias en Tortosa á un cura, que bajo un pretexto frívolo tuvo la osadía de presentarse á la casa de un honrado artesano, en ocasion que se encontraba sola la esposa de este, la cual—segun nos han contado—se vió acometida de un

modo brutal por el siervo de Dios, pero afortunadamente llegó el marido á tiempo, é hizo salir de su casa á la bestia tonsurada, acompañándole hasta la puerta de la calle á escobazos.

Lo hemos dicho muchas veces y no nos cansaremos de repetirlo: ¡MUGERES HONRADAS, ALERTA CON LOS CURAS!

El señor Ribot, el desprestigiado fiscal de Manacor se pasea por las calles de esta ciudad; ayer, cuando creíamos que ya se hallaba en la cárcel, instruyéndosele la correspondiente sumaria, por los delitos cometidos durante las elecciones de diputados, nos sorprendió su ingrata presencia junto á la catedral. Suponemos que se dirigirá á la tertulia de *Cainistas* que ha tomado la Regencia por madriguera.

El Eco de Mallorca y *El Iris del Pueblo* han venido ocupándose estos días de la candidatura senatorial del padre del Rejente, manifestando que habian ocurrido arañazos de consideracion entre el hijo de aquella garduña unionista y el señor Font dels Olors, con motivo del señor Ory, que apoyado por el último, temia quedarse en tierra.

Hoy sabemos que la cuestion ha quedado resuelta conforme á los deseos del hombre de los pantalones cortos, y que en su consecuencia ha recibido mico la célebre garduña Rio-Rosista.

La Gaceta continúa vomitando decretos que abren las puertas de los presidios á los confinados por delitos de estafa, falsificacion, y otros parecidos. Se sabe tambien que por disposicion de los gobernadores se han enviado de agentes electorales á recorrer los distritos, á varios facinerosos que se hallaban en las cárceles, en visperas, alguno de ellos, de subir al patíbulo.

Mientras que todo esto ocurre, unos inocentes muchachos, estudiantes de la Habana, arrastran la cadena del criminal y destroza sus espaldas el látigo del cabo de vara.

Esta situacion no puede ser mas caracterizada, es la situacion de la canalla.

Dícese que don Julian Vega y el tío José Trias se han peleado por la piel de Ory, teniendo que intervenir en la reyerta el diputado alpargatero, (á) don José Tur.

Esos calamares, no saben vivir en paz. Comen, y todavía gruñen.

Y ya que hablamos de pieles, ¿se ha retirado

ya de los balcones de la Regencia, la piel del mico de don Francisco Rios Rosas?

¿Se ha embarcado para Canarias el perro del Regente, ó no se ha embarcado?

Esta es una cuestion que interesa mucho y por lo tanto esperamos que don Eduardo de los Rios nos dirá si se halla ó no en esta capital.

El pithiuso señor Tur y Llaneras es hombre que lo entiende; tira la piedra y esconde la mano.

Por esto echó á volar su nombre para la candidatura del segundo distrito y acto seguido salió escapado para Ibiza, huyendo de los cenizos.

Segun noticias, era tanta la prisa que llevaba que no pensó en calzarse las alpargatas.

Ante-ayer salió para Barcelona un batallon del regimiento de Toledo. El pretexto del embarque de los militares ha sido la aparicion de varias partidas carlistas, pero en realidad se trata pura y simplemente de provocar una colision sangrienta que dé lugar al establecimiento de un gobierno de fuerza.

La pillería unionista, representada por sus órganos *El Diario Español*, *El Debate* y *El Argos*, tiene el cinismo de confesar que aboga por una situacion de esta especie.

Y vendrá esta situacion, pero después nos pondremos de acuerdo todos los hombres honrados y saldremos á cazar unionistas.

Esta tarde á las cuatro y media la compañía ecuestre que dirigen Mr. y Mma. Ferroni dará una lucida funcion en la plaza de Toros, en la que se pondrán en espectáculo algunos difíciles ejercicios, no conocidos todavía por el público de esta capital.

Es de suponer que siendo hoy dia festivo y habiendo alcanzado tanta nombradía los artistas, habrá un lleno completo.

Hoy debe celebrarse en el oratorio de Montesión la sesion preparatoria para proceder á elegir el lunes los cuatro senadores que corresponden á esta provincia.

Editor responsable, — FRANCISCO CLOQUELLS.

PABMA.

IMPRENTA DE JUAN COLOMAR.